



С 1995 ГОДА

КЛИН ПРАВОСЛАВНЫЙ

Господь
помилует Россию
и приведет её
путем страданий
к великой славе...

Преподобный
Серафим Саровский

Издается по благословению епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Фомы // 13 июля 2023 года / 8 стр.

«Прославляем вас, апостолы Христовы Петр и Павел, весь мир своим учением просветивших и приведших ко Христу народы всей земли!»



Награждение правом ношения палицы протоиерея Андрея Маценова, настоятеля Боголюбского храма пос. Покровки Клинского благочиния правящим архиереем Сергиево-Посадской епархии епископом Фомой Сергиево-Посадским и Дмитровским. ФОТО WWW.EPARHSP.RU

Тема номера / Апостольство

12 июля Православная Церковь отмечает праздник святых первоверховных апостолов Петра и Павла, а на следующий день – Собор двенадцати апостолов. «Апостол» с греческого переводится как «посланник». Первые апостолы были призваны Христом и стали Его учениками. Это не воины, не священники, не ученые мужи и не знатные вельможи, но они навсегда изменили наш мир. И сегодня в номере мы попытаемся ответить на главные вопросы: кем были эти люди, в чем выражалось их служение и что связывает нашу Церковь с ними сейчас?



Жить для Христа и умереть за Христа

Церковный год / 12 июля – память святых первоверховных апостолов Петра и Павла

Много веков Церковь вспоминает апостолов Петра и Павла вместе. Они были совсем не похожи друг на друга, не так часто встречались, совсем по-разному пришли ко Христу. Но после встречи с Ним вся их жизнь стала проповедью. Жить для Христа и умереть за Христа – этому апостолы учили не только словом, но и своим примером.

// Протоиерей Игорь ГАГАРИН, клирик храма св. блгв. кн. Александра Невского г. Балашихи

...Кто отречется от Меня пред людьми, отрекись от того и Я пред Отцем Моим Небесным (Мф. 10:33), – предупредил Господь Своих учеников. После этого один из них, самый старший, отрекся от Христа трижды. Но Христос не отрекся от Петра ни пред Отцом Своим, ни пред людьми. Почему-то Господь не выполнил Свою угрозу.

Еще в этот день мы празднуем память апостола Павла. В его жизни было

нечто еще более страшное, чем отречение. Он был жестоким гонителем первых христиан, настолько жестоким, что позже сам называл себя *извергом* (1 Кор. 15:8). Апостол Петр до прихода ко Христу звался Симоном. Имя Петр дал ему Господь, и означает оно – **камень**. Камень – символ твердости и несокрушимости. Однако читатели Евангелия не увидят в Петре особой твердости. Есть в нем и пламенная вера, и любовь к Учителю,

и решимость оставить всё ради Господа, и послушание, но вот как раз твердости, кажется, совсем не хватает. После того, как апостол Петр отрекся от Господа, он, вероятно, понимал, что утратил право оставаться Его другом. И вот происходит встреча на Тивериадском море. Здесь воскресший Господь трижды спрашивает Петра: **Симон Ионин! любишь ли ты Меня?**

Продолжение на с. 4 >



Апостолы Петр и Павел. XV век. Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник.



Апостольство Христа и Его Церкви

Слово пастыря / Стать настоящим христианином можно, только увидев настоящего христианина

В самой главной Книге, Евангелии, сказано, что Сын Божий – Второе Лицо Пресвятой Троицы – послан Отцом в наш мир искать и спасти погибшее (Мф. 18:11). Погибшими и погибающими стали люди, ранее сотворенные Богом в светлом райском состоянии. // Протоиерей Борис БАЛАШОВ, настоятель Скорбященского храма г. Клина

ХРИСТОС И ЕГО ЦЕРКОВЬ

Люди, отпав от союза взаимной любви со своим Создателем по собственной гордости, разорвали благодатную связь с Ним, изуродовав себя грехом, разрушившим их безмятежное счастье и исказившим всю человеческую природу – как духовную, так и телесную. Следствия греха – смерть и зло – прочно вошли в жизнь людей.

Цель пришествия на землю Божиего Сына – вернуть человечество к Небесному Отцу.

Своими Крестной смертью, Воскресением и Вознесением Богочеловек Иисус Христос совершил дело спасения человека и восстановления его духовной и телесной природы. Через крестные страдания и Воскресение Спаситель воскресил и обновил человеческую природу в Себе Самом.

Церковь – семья Христова – создана, чтобы продолжить спасение человеческого рода от греха и смерти. Преображение человека происходит при личной встрече с Иисусом Христом, которая должна состояться в нашем сердце.

Вне Церкви – семьи Христовой – такая встреча и соединение со Спасителем мира невозможны; познание Бога – это не когда мы просто помним о Боге, Евангелии и Церкви, а соединяемся и крепко сродняемся с Творцом в Церкви – семье Христовой. Это происходит через глубокое принятие Евангелия в сердце, ум и всю нашу жизнь.



Таинство Причастия в храме Трех святителей в Православной классической гимназии «София» г. Клина. ФОТО ГАЛИНЫ АКУЛОВОЙ.

СПАСЕНИЕ ВО ХРИСТЕ

В Священном Писании Нового Завета прямо сказано, что спасение возможно только во Христе: **Ибо нет другого имени под небом, данного человеку, которым надлежало бы нам спастись** (Деян. 4:12). Без соединения со Христом невозможно принести добрые плоды, дающие бессмертие: **Без Меня не можете делать ничего. Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет** (Ин. 15:5–6).

Господь спасает не отдельного человека, а всю Свою семью – Церковь: «Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела (то есть духовно-телесного организма Своей

ЦИТАТА

Святитель Димитрий Ростовский:

— Есть только единая святая, соборная и апостольская Церковь, которая утверждена кровью и учением Христа, апостолов, святых отцов и мучеников, и врата адовы не одолеют её.

Послание к Ефессянам, глава 4, стихи 11–15:

— И Он поставил одних апостолами, других – пророками, иных – евангелистами, иных – пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова, доколе все придём в единство веры и познания Сына Божия... дабы мы не были более младенцами, колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения, но истинною любовью всё возвращали в Того, Который есть глава Христос.

семьи – Церкви)» (Еф. 5:23). И каждый из нас спасается в той мере, в какой он связан с жизнью Христовой Церкви.

Спасение как преобразование и обновление человека невозможно без участия в жизни Церкви и ее таинствах, прежде всего в таинстве Евхаристии

– Святого Причастия: **Истинно, истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день** (Ин. 6: 53–54). Бог **хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины** (1 Тим. 2:4).

АПОСТОЛЬСКОЕ СЛУЖЕНИЕ

Священное Писание говорит о служении Богочеловека Иисуса Христа как об апостольстве – посланничестве (слово «апостол» в переводе с греческого означает «посланник», «посланный»): **Бог послал Сына Своего** (Единородного), **Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных** (Гал. 4:4–5). **Уразумейте Посланника и Первосвященника исповедания нашего, Иисуса Христа** (Евр. 3:1).

Сам Иисус Христос был послан к людям Небесным Отцом. В Свою очередь Господь посылает на служение тех учеников, которых счел наиболее подходящими для этого, и называет их апостолами, то есть посланниками. Однако это служение не прекращается со смертью апостолов и их ближайших преемников.

Сама Православная Церковь призвана к апостольскому служению на все времена человеческой истории на земле. Апостольство – это и призвание, и одно из существенных свойств Церкви.

ЦАРСТВО БОЖИЕ ВНУТРИ НАС

В Церкви сохраняются в чистоте евангельское спасительное учение и благодатные дары Духа Святого, полученные от Него в день Пятидесятницы – ее день рождения.

Здраво понятое Евангелие Христово и благодатные дары Святого Духа помогают верующим в правильном духовном устройении их внутреннего мира, и тогда человек становится храмом Духа Святого, и в нем создается Царствие Божие. Спаситель говорит: **Царствие Божие внутри вас есть** (Лк. 17:21).

Продолжение на с. 3 >



Окончание. Начало на с. 2

Разумеется, достижение поставленной перед нами цели – обретения Царствия Божия уже во время нашей земной жизни – будет совершенно невозможным, если мы не будем стараться жить в соответствии с Евангелием, то есть открытой нам волей Божией.

Именно этот опыт благодатного построения Царства Божия в нашей душе и в наших взаимоотношениях с людьми и является тем неоценимым сокровищем, которое сохраняет и передает из поколения в поколение Святая Православная Церковь.

ПРЕИМУЩЕСТВЕННОСТЬ ПЕРЕДАЧИ ДУХОВНОГО ОПЫТА

Опыт духовной жизни начинается с ответа на Божий призыв в сердце человека. Погружение в Слово Божие – Евангелие, опыт искренней молитвы и покаяние перед Господом помогают сделать первые шаги на пути к вечной жизни. Далее опыт церковной жизни в приходе, общение с пастырями и прихожанами, чтение серьезных духовных книг помогают созреванию спасительной веры. При этом необходимо общаться с людьми, имеющими опыт духовной жизни, которому они научились от предшествующих поколений христиан.

Эта преемственная передача опыта духовной жизни другим уверовавшим во Христа и Его Евангелие является важнейшей частью апостольства Церкви.

Апостол Павел говорит: **Помните наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их** (Евр. 13:7). Апостол, оставив свой прежний образ жизни в иудействе, обретя веру, стал иным человеком. Поэтому он говорит христианам: **Подражайте мне, как я Христу** (1 Кор. 4:16).

Передаче
духовного опыта
христианской

жизни посвящены послания святых апостолов в Новом Завете.

В какой-то мере это можно сравнить с тем, как тренер учит своих воспитанников: глядя на него, повторяя его действия и движения, совершенствуются неопытные спортсмены. Но чтобы мы могли чему-то научить других, предварительно надо научиться самим.

АПОСТОЛЬСТВО ЦЕРКВИ

Апостольство Церкви – это дело не только одних священнослужителей.

Православная Церковь – это не епископы, священники, диаконы и церковные работники, а весь народ Божий со своим Главой Иисусом Христом.



Икона «Собор двенадцати апостолов».



Явление Иисуса Христа Савлу. РИСУНОК WWW.PATHEOS.COM

Священнослужители выполняют свои функции управления церковной жизнью, проповеди Евангелия в разных формах и совершения таинств, то есть освящения христиан благодатью Святого Духа. Всё это необходимо для нашего спасения. Чтение Священного Писа-

ния и святоотеческих книг помогают обрести духовный опыт и учиться исполнению воли Божией. Но наша задача – воспитываться и духовно возрастать в православной общине: приходе.

Как ребенок не может вырасти умным и

здоровым вне семьи или вне тесной связи с близкими ему людьми, так и верующий человек не может стать полноценным христианином и спастись в одиночку без общения с другими верующими в приходе – церковной общине.

Самые безнадежные для спасения люди – те, которым ни другие верующие, ни храм, ни Евангелие, ни Причастие не нужны. Они себя утешают безумными словами: «Бог у меня в душе!» А какой же Бог может быть в душе, если в ней нет места Евангелию и соединению со Христом в таинстве Причастия? В таком случае место Бога в сердце человека легко займет сатана.

Наше призвание – обрести полноту евангельской православной веры, научиться христианской вере и той любви, которую нам заповедал Христос.

Если мы будем так по Евангелию жить, прощать обиды, не осуждать дру-

СПРАВКА

— Апостольство считается особым даром, которым Господь наделил некоторых из Своих учеников и последователей. Апостолы стали свидетелями жизни и воскресения Христа, проповедовали миру Евангелие, основывали христианские общины, исцеляли больных, могли изгонять бесов. Апостолы приняли на себя миссию распространения христианства. Почти все они приняли мученическую смерть. Апостолы стали первыми христианскими святыми, их святость засвидетельствована Самим Христом. Богослужения в память о них совершали уже в III в. Общий праздник – Собор двенадцати апостолов – был введен в V в. Один из четырех церковных постов – Петровский – называют Апостольским, так как его завершает день памяти апостолов Петра и Павла. В церковной богослужебной неделе апостолам посвящен четверг.

гих, с любовью относиться к каждому человеку, который встречается нам на жизненном пути, то поможем другим людям – и ближним, и дальним – увидеть отражение Лика Христова в нашей душе.

Принять Христа и явить Его любовь другим – важнейшая задача каждого христианина.

Мы сейчас не будем говорить о разных формах проповеди и миссионерства в Православной Церкви – это отдельный разговор. А наше посланничество в грешный мир с любовью и миром в сердце заповедано нам Господом.

Чтобы стать настоящим христианином, нужно хотя бы один раз увидеть настоящего христианина.

Так, общаясь с преподобным Серафимом Саровским, люди обретали живую веру, поскольку видели образ Христа в его душе. Такими добрыми и светлыми иконами должны становиться и мы, тогда заблудшие люди поймут Христа, найдут Его и обретут спасение.



Вести мир ко Христу

Мнение / Об апостольском служении в Православной Церкви

Апостольское служение в Церкви Христовой, которое, по сути, является посланничеством Самого Господа Иисуса Христа, – это не только проповедь и жизненный подвиг апостолов и тех, кого они рукоположили на служение (епископов и пресвитеров), но и труды равноапостольных мужей и жен, таких как Мария Магдалина, святые царицы Елена, Нина, княгиня Ольга, самарянка, встретившая Господа у колодца, царь Константин, князь Владимир и многих других. Они, будучи людьми мирскими, своими трудами, своей верностью и готовностью пострадать за веру свидетельствовали о Христе. А это значит, что во все времена существования Церкви Христовой все истинные христиане своей жизнью и делами тоже совершают апостольское служение.
// Наталия ВОЛКОВА, преподаватель воскресной школы Петропавловского храма пос. Малаховка

В годы советской власти, когда верующие люди подвергались негласным гонениям, бабушки тайком крестили своих внучат, часто даже так, чтобы об этом не узнали их родители. И в 90-е годы, когда давление на Церковь со стороны государства ослабло, храмы стали наполняться многими людьми, получившими первый опыт общения с Богом благодаря своим бабушкам.

Редко встретишь человека, который не восхищается красотой и убранством православных храмов. Это благолепие создано архитекторами, строителями, а поддерживается трудами простых женщин, с любовью убирающих и украшающих церкви. И это тоже апостольское служение делом, потому что часто новыми членами Церкви становятся те, кого восхитила эта красота.

А труды иконописцев – разве не апостольское служение? Сколько покаянных, просительных и благодарственных молитв возносится перед иконами Спасителя, Божией Матери и святых угодников, сколько очистительных слез проливается перед ними?

Свою лепту в апостольское служение несут певчие и чтецы. Их молитвенное пение, осмысленное чтение Апостола, Часослова, Псалтири помогают молящимся понять священные тексты, принять их сердцем и умом. Одна женщина мне рассказала, как пришла к Богу. Случайно зайдя в храм, она услышала необычное слово «осанна» (спасение). Оно так по-



На Божественной литургии в храме свт. Тихона Патриарха Всероссийского, г. Клин. ФОТО ГЕННАДИЯ АЛЕКСЕЕВА.

трясло её душу, что захотелось ещё раз его услышать, а потом и ещё раз. Одно необычно звучащее слово, пропетое в храме, помогло этой женщине открыть дверь своего сердца Господу. В Преображенском храме на Ордынке в Москве исполняется раз в год литургия П. И. Чайковского и всеобщая С. В. Рахманинова, на эти богослужения приходят учащиеся

консерватории. Многие из них через красивое пение обращаются к вере.

В начале 90-х годов XX века Православной Церкви разрешили открывать церковные школы, где трудятся преподаватели, помогающие и взрослым, и детям постигать основы православной веры. Многие могут рассказать о маленьких детях, которые привели в храм своих ро-

дителей. И это тоже можно назвать апостольским служением, даже если сами детки этого не осознают. Их чистая вера дает толчок к очищению и обновлению душ и просвещению сердец их пап и мам.

Цель бытия Церкви – вести мир ко Христу.

Нельзя не вспомнить и труды звонарей. Они в любую погоду: и в зной, и в стужу, и в дождь, и в снег – поднимаются на высокие колокольни, чтобы звоном собрать православных на молитву, звоном указать, какая будет служба, будничная или праздничная, а главное – передать общее ликующее настроение молящихся от совместного общения с Богом.

Труды тех, кто печет богослужебные просфоры и хлебы, также очень важны. Без их трудов мы не вошли бы в евхаристическое общение в таинстве Причащения, не соединились бы с Телом и Кровию Христа, а значит, не стали бы полноценными членами Церкви Христовой. Здесь мы тоже можем говорить об апостольском служении.

Полная преданность воле Божией связана со страданиями Христа, готовностью не только пострадать, но даже отдать жизнь за Него.

Церковь установила посты, одной из задач которых является воспитание воздержания, воли и силы духа. В наше сложное время, когда мы проводим много часов на работе среди людей светских, поститься очень непросто. Верующий, соблюдающий пост на глазах своих коллег, тоже совершает апостольское служение, своим образом жизни и делом показывая готовность выдержать насмешки, непонимание, искушения уговорами нарушить пост и при этом остаться непоколебимым христианином, преданным Господу даже в малом, действием Святого Духа избавиться от боязливости и страха и стать неустранимым проповедником Христа. И в этом суть апостольского служения.

Окончание.
Начало на с. 1

Жить для Христа и умереть за Христа

Церковный год / 12 июня – память свв. первоверховных апостолов Петра и Павла

Один и тот же вопрос прозвучал трижды, и Петр понял, почему. С горечью отвечает он в третий раз: **Господи! Ты все знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя** (Ин. 21:17).

Каждое утро, проснувшись, читая утренние молитвы, мы исполняем решимости быть верными Господу. Каждый вечер, читая молитвы вечерние, мы оглядываем мысленно прошедший день, и обычно вынуждены признать, что и на этот раз быть верными нам не удалось.

Ежедневно и многократно отречаемся мы от своего Спасителя, если не словами, то делами и помыслами. И нет у нас права оставаться друзьями, и давно бы уже должен был Господь,

как предупреждал, отвернуться от нас. Нечем, совсем нечем порой оправдаться нам, но одно только есть – сказать с сокрушением сердечным то же, что сказал Петр на Тивериадском море: **«Господи! Ты всё знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя».**

И пока можем сказать это, не всё еще потеряно, еще можно встать, и Он Сам подаст руку. А Петр всё-таки сделался камнем – тем камнем, на котором создал Господь Церковь Свою. В последующие годы он явил и твердость, и мужество. Бесстрашно проповедал Еван-

гелие, он претерпел множество трудов, скорбей и гонений и в конце концов принял мученическую кончину

Павел был гонителем христиан, а стал проповедником и учителем; был мучителем, а стал мучеником. Вот что сам он писал о своих трудах: **Я гораздо более был в трудах, безмерно в ранах, более в темницах и многократно при смерти. От Иудеев пять раз дано мне было по сорока ударов без одного; три раза меня били палками, однажды камнями побивали, три раза я терпел кораблекрушение, ночь и день пробыл во глубине морской; много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях**

между лжебратиями, в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте, на стуже и в нагоде. Кроме посторонних приключений, у меня ежедневное стечение людей, забота о всех церквах. Кто изнемогает, с кем бы и я не изнемогал? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся? (2 Кор. 11:23–29).

Апостолы знали и предупреждали, что здесь, на земле, ученики Христовы должны быть готовы к страданиям и к смерти. Петр пишет: **Возлюбленные! огненного искушения, для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, как приключения для вас странного, но как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь** (1 Пет. 4:12).

Оба они умерли, но что такое смерть для того, кто сказал: **Для меня жизнь – Христос, и смерть – приобре-**

тение... Влечет меня то и другое: имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше (Флп. 1:21, 23)?

Петр и Павел в день их памяти укрепляют наш дух упованием на то, что самое страшное – смерть – может означать не расставание с жизнью, а встречу с жизнью истинной, встречу с Любимым.

И чтобы эта встреча произошла, нужно только одно – на вопрос Господа: «Любишь ли ты Меня?» – ответить словом, сердцем, делами: «Люблю!»



Начало пути ко Христу

Таинства Православной Церкви / О Крещении

В современном мире очень важная роль отводится свободе и комфорту, но они не делают нас счастливыми. А ведь любой человек, живущий на земле, хочет обрести неподдельную радость и счастье в жизни! А те, кто говорят, что это не столь важно, просто ещё не прочувствовали всей глубины боли человеческой души, опустошённой страстями.

// **Диакон Петр ТЮКОВ, клирик Троицкого собора г. Клина**



Крещение младенца.
ФОТО ИЗ КНИГИ ПРОТОИЕРЕЯ БОРИСА БАЛАШОВА «О НАШЕЙ ВЕРЕ».

Очень трудно найти правильный путь, который приведёт нас к счастью. Поэтому важно искать в жизни опору – ту отправную точку жизненного пути, которая даёт возможность кардинально изменить внутреннее состояние души.

В постоянном жизненном беге человек забывает, что источник счастья не в деньгах и славе, не в различных удовольствиях и увлечениях. Подлинный источник счастья – в любви. Именно любовь становится тем творческим детонатором, который взрывает перед нами все преграды на пути к ясному осознанию реальности бытия живого и любящего Бога. По сути ведь, человек – это богоподобная личность. А весь мир пытается «расчеловечить» человека, возбудить в его природе лишь животное начало человеческой природы и тем самым убить в нашей душе память о Боге, по образу и по подобию Которого мы сотканы в утробах матерей.

И как же нам вырваться из этой реальности, наполненной безжалостно-горделивым и холодным сомнением человеческой личности? Эта холодная реальность закрывает, как бетонной преградой, всё доброе и прекрасное, что

есть в мире и в человеческой душе. И в конце этой холодной реальности назовётся апокалиптическим Вавилоном. А путь из этого Вавилона, холодного сердца мирового греха, пленяющего своими страстями каждого из людей, известен

многим – этот истинный Путь есть Христос. Он сказал каждому из нас: **Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня** (Ин. 14:6). И вот этим путём, ведущим в жизнь, нам и следует идти.

С чего же начать этот путь? Со встречи со Христом: Его надо узнать своим сердцем

и постараться сродниться с Ним. Для того чтобы знакомство со Христом для невоцерковленных людей началось правильно, Церковь с древних времён ввела институт оглашения: подготовку к вхождению в Божественную семью – Церковь.

Многие люди, желающие крестить своих близких, совсем не понимают, для чего предназначены огласительные беседы. А нужны они для того, чтобы человек не навредил себе и своим родным в духовном плане. Известно, что, когда мы ложимся на стол хирурга, мы должны быть чисты и практически стерильны, чтобы не было заражения, которое может привести к гибели. Но это можно отнести и к нашей духовной жизни! Необходимо максимально отдалиться от гряз-

ной греховной жизни: начать слушать свою совесть, честно говорить с Богом, жить по Его заповедям любви. Всё это не получится сделать без Церкви и ее апостолов. Неслучайно Христос заповедовал в Евангелии своим апостолам следующее: **Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь** (Мф. 28:19–20).

Услышьте же слова Спасителя! Он говорит о Крещении и изменении жизни по заповедям Евангелия. А современные люди в большинстве своём не хотят жить духовной жизнью, а крестятся лишь формально.

Спросите сами себя: «В кого я крестился?» В свою гордость и самомнение с примесью суеверных страхов? Или вы крестились во Христа? Страшно идти против Бога. Поэтому Церковь предостерегает людей от поспешных необдуманных шагов. Для начала духовной жизни необходимо с усердием подойти к ознакомлению с тысячелетним церковным опытом духовной жизни. Помните, что Крещение нужно не Богу, не священнику, а в первую очередь вам!

Понять Божий замысел о нас

Образование / О просветительской деятельности Скорбященского храма г. Клина

Духовное образование необходимо каждому христианину. Конечно, лучше, если оно начинается с детства, но если по каким-то причинам так не сложилось, человек должен заниматься самообразованием. Это обязательное условие духовного роста.

// **Диакон Иоанн ИВАНОВ, клирик Скорбященского храма г. Клина**

Проповедь апостолов стала ответом на призыв Христа: **Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам** (Мф. 28:19–20). Апостолы говорили на языке людей того времени, отвечая на их сомнения и вопросы. Но суть проповеди не изменилась и теперь: это свидетельство о Христе, причем не только словесное.

Апостолы видели свою задачу не в том, чтобы крестить как можно больше людей; важнее было основать жизнеспособные христианские общины, которые могли бы продолжать распространение слова Божиего «даже до края земли».

Приходы и церковные организации должны заниматься просветитель-



Занятия взрослой группы воскресной школы. ФОТО ЕЛЕНЬ КИСЛОВОЙ

ской деятельностью в разных формах. Об этом, к примеру, говорит документ «О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви», утвержденный Священным Синодом Русской Православной Церкви от 27 декабря 2011 года.

При всем этом очень важна и самоподготовка. Так, мы очень советуем духовно-просветительские книги издательства «Христианская жизнь», в которых основной акцент сделан на Слове Божиим и святоотеческом наследии.

Привыкшим же к извлечению и осмыслению информации через цифровые средства можно посоветовать Youtube-канал «Клин православный», где помимо интересных видеосюжетов выкладываются записи всех занятий церковно-приходской школы для взрослых, действующей при Скорбященском храме. В мессенджере Telegram активно работает канал Медиациентра «Клин православный», существует группа в ВКонтakte с тем же названием, давно любим многими сайт «Клин православный». Все священнослу-

жители, готовящие материалы для этих медиаресурсов, имеют высшее богословское образование, многие закончили и светские ВУЗы.

Ежегодно с октября по июнь в воскресной школе Скорбященского храма проводятся регулярные занятия для детей и взрослых. Дети изучают Священное Писание, церковное пение, православное вероучение и богослужение. Цель этих занятий – приобщить к благодатной православной духовной жизни, научить жить по-христиански и духовно подготовиться ко вступлению во взрослую жизнь. Цель учебы во взрослой воскресной школе – помочь человеку разобраться в главных жизненных вопросах, обрести правильный духовный путь.

Важно научиться понимать Откровение Божие к людям и сознательно стать членом Христовой семьи – Православной Церкви. Тогда нам будет раскрываться радость вечной жизни, и мы сможем исправлять свои ошибки на земном пути.

Очень важно понять самого себя, увидеть и понять Божий замысел о каждом человеке и пойти предложенным путем.

Ждем всех желающих учиться в нашей воскресной церковно-приходской школе в новом учебном году!



Прикосновение к истокам



Мнение / О значении предмета «духовное краеведение»

Недавно закончилась работа над образовательным проектом «Под покровом преподобного Сергия. Святыни и храмы Сергиево-Посадской епархии», которую Медиацентр «Клин православный» вел на протяжении нескольких месяцев при поддержке Фонда президентских грантов. И уже можно подвести некоторый итог: появилось 15 полноценных короткометражных фильмов об истории северо-западного Подмосковья.
// Инга ФИЛИПОВА. Фото Кирилла МАЦЕНОВА

Но мне хотелось бы поставить акцент на другом факте. Главное, на мой взгляд, что в этих фильмах принимали участие дети, подростки. Они не только попробовали свои силы в качестве ведущих, окунулись, так сказать, в съемочный процесс, но и получили знания о своей малой родине. Именно это и есть практическое краеведение.

Если заглянуть в энциклопедический словарь, то слово «краеведение» трактуется как «изучение природы, населения, хозяйства, истории и культуры какой-либо части страны силами местного населения». На мой взгляд, «духовное краеведение» существенно расширяет это понятие, ведь к вышперечисленному добавляется духовно-нравственная составляющая. Она обычно и определяет ход истории.

Недавно по приглашению Союза журналистов Подмосковья мы посетили с мастер-классами один из детских лагерей на берегу Волги. Здесь проводилась смена для ребят из «Шко-



Участники проекта с благодарственными грамотами от Клинского благочиния с благочинным церковью Клинского округа иереем Михаилом Поляковым и начальником Управления образования г. Клина Е. В. Завальнюк.



Презентация проекта в летнем лагере для ребят из «Школы юных журналистов» г. Подольска.



Кирилл ЧЕСНОКОВ, учащийся гимназии им. В. Н. Татищева г. Клина:

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

— История и архитектура Борисоглебского монастыря в Дмитрове и Благовещенского храма в Тайнинском (г. Мытищи) произвели на меня неизгладимые впечатления. Я полностью погрузился в события, связанные с данными святынями, прочувствовал историческую и духовную значимость этих мест! Кроме того, участие в проекте помогло мне переосмыслить некоторые жизненные ценности.

Надеюсь, что мне удалось передать чувства, испытанные мною во время съемок. Уверен, что ребята, которые будут смотреть фильмы, получают новые знания и массу положительных впечатлений!

лы юных журналистов» г. Подольска. И меня спросили: что дает толчок ав-

тору для создания фильма, какова мотивация и откуда черпать идеи? Так вот, по

моему мнению, одной из главных мотивирующих причин, помимо желания

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Варвара ФИЛИПОВА, учащаяся Православной классической гимназии «София» г. Клина:

— Я думаю, что многие из моих сверстников задумываются о профессии актера. Так вот, хочу вам сказать, что это совсем не просто. Я убедилась в этом, благодаря участию в проекте. Помимо того что необходимо выучить текст, стараться в кадре воплотить идеи режиссера, нужно было бороться с усталостью, потому что съемки шли целый день. Кроме того, приходилось жертвовать комфортом, мне это далось нелегко. Хочу сказать большое спасибо и режиссерам проекта, и операторам за возможность получить новые знания, за приобретенный опыт, за яркие эмоции!



Часть съемочного процесса.

поделиться со зрителями своими знаниями (автору всегда должно быть что сказать), является увлеченность идеей. А поверьте, ничто так не увлекает, как занятия краеведением: ведь это не просто какая-то историческая наука, это то, что расширяет кругозор. Мы получаем знания не только по истории, но и по искусствоведению, литературе, архитектуре, географии. Поэтому проект «Под покровом преподобного Сергия» так важен и интересен. Подобные проекты могут стать отправной точкой и для юных журналистов, помогая сориентироваться в море идей и тем, а начинать творческий путь с изучения родной земли, ее духовных корней и истоков – всегда благодарное дело.

Все серии проекта «Под покровом преподобного Сергия...» можно посмотреть на сайте pravklin.ru, в одноименных группах Вконтакте, Дзен- и Телеграм-каналах.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Елизавета ИВАНОВА, учащаяся Православной классической гимназии «София» г. Клина:



— Участие в проекте дало мне очень многое. Для меня это большой шаг вперед, я наконец оценила сложность самого процесса и получила опыт участия в съемках. И конечно, важен сам материал: я стала ведущей в серии, посвященной загадочной истории Клинской иконы Богородицы. Раньше я как-то не интересовалась историями икон, но после участия в проекте убедилась, что их судьбы так же интересны, как и биографии людей. Я настолько погрузилась в историю Клинской иконы, полную тайн, что теперь сама могу рассказать о главной святыне нашего города. Я очень благодарна организаторам проекта за возможность стать ведущей, такой шанс выпадает нечасто.



Новости благочиния / События в приходах



Девятый выпуск православных гимназий и школ Московской митрополии

21 июня 2023 года в Коломенской духовной семинарии состоялся девятый выпуск православных гимназий и школ Московской митрополии, в котором приняли участие и выпускники Православной классической гимназии «София» г. Клина. // Юлия ПАВЛЮК

В Трехсвятительском храме семинарии ректор КДС, доктор богословия протоиерей Вадим Суворов в сослужении ряда директоров и духовников гимназий совершил благодарственный молебен.

Перед началом молебна о. Вадим обратился к собравшимся с напутственным словом и передал благословение митрополита Крутицкого и Коломенского Павла.

За богослужением пел хор семинарии под управлением диакона Николая Глухова.

В актовом зале КДС торжественно поздравили выпускников. Протоиерей Вадим Суворов вручил 66-ти выпускникам из 12-ти православных школ аттестаты и памятный подарок – Библию с именной надписью. Отметим, что восемь выпускников окончили школы с золотыми медалями.

После молебна и торжественной части в фойе учебного корпуса семинарии прошел традиционный выпускной бал.



Выпускники 2023 г. православных гимназий и школ Московской митрополии в Коломенской семинарии. ФОТО WWW.EPARHSP.RU

9

одинадцатиклассников вышли из стен Православной классической гимназии «София» г. Клина в 2023 г.

Из них **1** **золотой медалист** Валерий Репченко



Братское совещание духовенства в Клину



27 июня в приходском здании Воскресенского храма города Клина состоялось братское совещание духовенства Клинского благочиния. // Протоиерей Евгений МАЛЬКОВ. Фото священника Василия ДЕНИСЮКА

На совещании духовенства благочинной церковью Клинского округа иерей Михаил Поляков рассказал о поступивших из Епархиального управления документах, а также об утверждении «Регламента церковного служения помощников благочинного по отдельным направлениям церковного просвещения».

Духовенство узнало о новых назначениях: настоятелем храма сщмч. Иоанна Фроловского в пос. Чайковского стал иерей Иоанн Денисюк, а настоятелем храма Вознесения Господня в с. Борщево – иерей Димитрий Змыслинский.

Также рассматривались вопросы, касающиеся церковной жизни благочиния. В завершении отец благочинный поздравил игумена Иоанна (Королькова) с 30-летием его хиротонии и диакона Петра Тюкова с днем рождения и тезоименитства, а духовенство пропело многолетие.



Благочинный священник Михаил Поляков поздравляет диакона Петра Тюкова.

Престольный праздник в Боголюбском храме пос. Покровки Клинского района

1 июля 2023 года в Боголюбском храме пос. Покровки Клинского благочиния отметили 25 лет рождения прихода. По Божию промыслу 20 лет назад, в 2003 году, настоятелем храма был назначен священник Андрей Маценов. // Ирина ЕРМАКОВИЧ. Фото автора

Праздничная Божественная литургия была отслужена собором духовенства Клинского благочиния. Богослужение возглавил настоятель иерей Андрей Маценов. Ему сослужили настоятель Михаило-Архангельского храма с. Поджигородова протоиерей Владимир Калуцкий, настоятель Никольского храма с. Никольского священник Сергей Баклан, клирик Скорбященского храма г. Клина священник Михаил Хайрутдинов, а также диакон Петр Тюков.

В конце Божественной литургии прошёл большой праздничный крестный ход.

Прихожане Боголюбского храма подготовили праздничный концерт и устроили небольшую благотворительную ярмарку.



Крестный ход после праздничной литургии в пос. Покровка.



О фильме «Вызов» Что посмотреть? /

12 апреля 2023 года в России состоялась премьера фильма «Вызов» (реж. Клим Шипенко), который войдет в историю кинематографа как первый полнометражный фильм, снятый в космосе. // Юлия ПАВЛЮК

Фильм вызвал множество отзывов, среди них много отрицательных, поделюсь своими впечатлениями.

Фильм, конечно, вызывает интерес, потому что там присутствуют реальные отснятые на борту МКС сцены (актриса и режиссёр находились в составе экипажа две недели). «Вызов» отмечен как замечательная операторская работа даже недоброжелателями. Действительно, фильм красивый.

Сюжет увлекает, думаю, он может быть полезен как проживание вместе с героями опыта соучастия, сочувствия, настоящей деятельной любви и дружбы.

есть способной отпустить прошлое, её душа обретает покой.

В фильме присутствует вертикаль «земная жизнь – небо», но тема вечной жизни, которая, казалось бы, могла зазвучать в полную силу, на мой взгляд, не раскрыта.

После просмотра мне вспомнился другой фильм – «Контакт» (1997 г., реж. Роберт Земекис) с Джоди Фостер



По сюжету, талантливый торакальный хирург Евгения Беляева отправляется на борт МКС, чтобы совершить практически невозможное: в условиях невесомости сделать операцию космонавту Олегу Богданову, получившему серьезную травму грудной клетки.

«Зачем люди стремятся в космос?» – спрашивает её коллега. – «Потому что там они надеются найти ответы на те вопросы, на которые не находят на Земле», – говорит Евгения.

Её жизнь полна забот: помимо работы, ей, одинокой матери, нужно заниматься воспитанием дочери-подростка и заботиться о здоровье пожилой мнительной мамы. Но главный мотив её жизни – боль от потери любимого мужа, которая уже десять лет её не оставляет, поскольку она чувствует и себя виновной в случившейся авткатастрофе. Поэтому полет в космос для Евгении – не только верность долгу, но ещё и смутная надежда в экстремальных условиях понять смысл человеческой жизни.

Очень ярко показана преданность Жени своему служению, способность сопереживать. Впоследствии, уже выполняя операцию на борту МКС, Евгения проявит и другое качество своего характера – настойчивость. Несмотря на приказ ЦУПа остановить операцию, она берет ответственность на себя и продолжает оперировать. Видимо, здесь срабатывает духовный закон: готовность идти до конца и пострадать самой ради спасения жизни больного становится финальной точкой личной драмы – Женя оказыва-

в главной роли, который я смотрела давным-давно, однако он сильно врезался в память.

Девочка Элеонор рано сиротеет и наследует от отца любовь к звездам. Посвятив жизнь науке, уже взрослая, она мечтает найти разумную жизнь в космосе и, наконец, обнаруживает зашифрованный сигнал. Элеонор отправляется навстречу мечте в специальном аппарате и, когда контакт происходит, возвращается на Землю. По собственным подсчетам она отсутствовала около 18-ти часов, но все записывающие устройства показывают только статический шум, а люди утверждают, что Элеонор вообще никуда не летала.

Власти и религиозные лидеры полагают, что проект был мистификацией, но Элеонор, которая вообще-то была атеисткой, сейчас, вопреки «железным» аргументам, чувствует всем сердцем, что произошедшее было в реальности и понимает, что есть вещи, которые фактами доказать невозможно, в них можно только поверить.

Фильмы во многом похожи: в основе лежит интерес к космическим исследованиям, есть образ серьезной главной героини и романтическая линия. Но всё же (цитирую источник – okko.tv – не дословно) «Земекису удалось остаться в списке наиболее достоверных научных фильмов и при этом снять историю о любви, смерти, существовании Бога», его фильм является «поиском ответа на самый важный вопрос человечества». Нужно ли ещё пояснять, почему «Контакт» стал частью мировой культуры и останется в памяти навсегда?

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ Г. КЛИНА

Дата	Троицкий	Скорбященский	Тихоновский	Успенский	Воскресенский	Блж. Ксени	Демьяново	Празднуемое событие или чтимый святой
СБ.15.07		8-15	8-00	8-00	8-00		8-00	Положение Честной Ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне
	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
ВС.16.07	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Свт. Филиппа Московского
		8-15					0-00	Святых царственных страстотерпцев
ПН.17.07		17-00	17-00	17-00		17-00	16-00	Всенощное бдение
ВТ.18.07		8-15	8-00	8-00		8-00	8-00	Прп. Сергия Радонежского Прмцц. вел. кн. Елисаветы и ин. Варвары
ЧТ.20.07	17-00	17-00	17-00	17-00		17-00	16-00	Всенощное бдение
ПТ.21.07	8-00	7-00 10-00	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Казанской иконы Божией Матери
		8-15	8-00	8-00	8-00		8-00	Сщмч. Панкратия
СБ.22.07	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Положение Честной Ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве
ЧТ.27.07		17-00						Всенощное бдение
ПТ.28.07		8-15	8-00		8-00		8-00	Равноап. вел. кн. Владимира
		8-15	8-00	8-00	8-00		8-00	Блж. Матроны Анемнясевской
СБ.29.07	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Вмц. Марины
ПН.31.07		17-00	17-00	17-00			16-00	Всенощное бдение
		8-15	8-00	8-00			8-00	Прп. Серафима Саровского
ВТ.01.08		17-00	17-00			17-00	16-00	Всенощное бдение
СР.02.08	8-00	8-15	8-00	8-00		8-00	8-00	Пророка Божия Или
		8-15	8-00	8-00	8-00		8-00	Почаевской иконы Божией Матери
СБ.05.08		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
		7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Блгвв. кнн. Бориса и Глеба
ВС.06.08		8-15	8-00	8-00		8-00	8-00	Вмч. Пантелеимона
СР.09.08		8-15	8-00	8-00		8-00	8-00	Мч. Иоанна Воина
		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
ВС.13.08		7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Сщмч. Вениамина Петроградского и с ним прмч. Сергия и мчч. Юрия и Иоанна
		17-00		17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение с выносом креста
ПН.14.08		8-15	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Происхождение (изнесение) Честных древ Животворящего Креста
ПТ.18.08		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
СБ.19.08		7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ
		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
ВС.20.08		7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Свт. Митрофана Воронежского Сщмч. Алексия Селинского
		17-00	17-00					Всенощное бдение
ПТ.25.08		8-15	8-00	8-00			8-00	Свт. Тихона Задонского
		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
ВС.27.08		7-00 10-00	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Предпразднство Успения Пресвятой Богородицы
		17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Всенощное бдение
ПН.28.08		7-00 10-00	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Богослужения в Скорбященском храме г. Клина совершаются ежедневно утром и вечером. В воскресные и праздничные дни (великие праздники) первая литургия начинается в 7-00, вторая – в 9-30. В будние дни в 8-15 – исповедь, в 8-30 – литургия. Вечернее богослужение – в 17-00. Все храмы г. Клина и г. Высоковска открыты ежедневно.

ЕЖЕДНЕВНО СЛУЖАТСЯ МОЛЕБНЫ САКАФИСТАМИ:

В Скорбященском храме: по пятницам в 17-00. В Феодоровской часовне (ул. Папивина): по средам в 17-00.
В Тихоновском храме: по пятницам в 17-00.
В Успенском храме (с. Демьяново): по четвергам в 16-00. В храме св. блж. Ксени Петербургской: по воскресеньям в 17-00.
В Успенском храме (ул. Папивина): по воскресеньям в 17-00. В храме прмч. Серафима Клинского (Клин-9): по четвергам в 17-30.

Уважаемые читатели!



23-25 июля организуется поездка в пос. Дивеево в Свято-Троицкий Серафимо-Дивеевский женский монастырь: к мощам прп. Серафима Саровского (проживание, питание, экскурсия по монастырю), сездом в г. Муром в Свято-Троицкий женский епархиальный монастырь к мощам блгв. кнн. Петра и Февронии.

Телефоны: 8(915)374-00-52 – Ирина, 8(916)964-74-01, 7-14-86 – храм.